

UNIREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Pe an	200 Lei
Pe jumătate	100 Lei
Pe un sfert	50 Lei
Pe strălătare	500 Lei

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Fărnava-Mică sub Nr. 3—1933.
Intențetatori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior
Proprietar și director: IULIU MAIOR
Redactor: SEVER BARBU

ANUNȚURI ȘI RECLAME
conform regulamentului de aplicare
a tarifului comercial, categoria V

Praznicul Rusaliilor

La cincizeci de zile de la înviere, Spiritul Sfânt coboară în sufletele Apostolilor, aducându-le darurile sale minunate.

Din acea zi minunată, când Domnul în chip de limbă de foc s'a lăsat peste sufletele lor, Apostolii sunt cuprinși precum de o viață nouă. Se schimbă cu totul și din învățăcelii acela blânzi și temători devin Apostolii neînfricați cari fac să răsună lumea de cuvântul dumnezeesc. Sufletele lor freacă de credință și iubire față de Domnul lor, pe care-l văzuseră jinit în cute, batjocorit și omorât. Sunt în stare să-și dea viața și tot ce au mai scump pentru El. Stăpânii de florul darului dumnezeesc sunt până la moarte neînfricați propovăduitori ai învățăturii lui Iisus. Sub vroja cuvântului lor se schimbă fața lumii și popoarele se întorc la o viață și credință nouă.

Biserica lui Iisus Hristos, grăuntele acela minunat de muștar, sădit în Galilea pe țărmul Tiberei, crește și devine arborele mare și se întinde peste lumea toată.

Același Spirit Sfânt coboară și azi peste lume, în sufletele oamenilor, de praznicul Rusaliilor. Vine, atunci când firea-i mai frumoasă și mai împodobită, când hoidele-s mai verzi, iar florile mai mirositoare.

Dumnezeu Domnul — Spiritul Sfânt coboară și azi în lume, în chipul limbilor de foc așa cum același Dumnezeu, Fiul a coborât de Grădina în ieslea săracă de la Viflaim.

A sfințit odinioară Spiritul Sfânt inimele Apostolilor, le-a luminat mințile, le-a coborât în suflete încredere și biruințe și de pe ochii minții le-a ridicat vălul neînțelegerii. Toate s'au făcut prin voința minunată a Spiritului Sfânt. — Dumnezeu adevărat, care sfințește și izbăvește și azi lumea.

De praznicul minunat al Rusaliilor să ne deschidem ochii la ceruri, către Spiritul Sfânt, împăratul cerurilor, ca să vină cu lumina și darurile sale în sufletele noastre, să-le dea viață să-le curețe și să-le mântuiască.

Să-i cerem să-și reverse din plin peste sufletele noastre neogolite darurile sale minunate, ajutorul său, așa cum odinioară a sfințit pe Apostolii, căci suntem săraci sufletește, săraci în fapte bune apăsători și împovărați de păcate, sărăci și neputincioși în cele bune și plăcute lui Dumnezeu.

Să l-ne rugăm cu toată căldura: „Impăraților cereșci mângâitorule, spirite al adevărului... vino și te așează între noi”.

Mai multă înțelegere

Fără îndoială că neajunsurile vieții de azi sunt mari la sat, și acela cari sunt puși să-le împlinescă nu pot face față întotdeauna greutăților. De aici apoi o mulțime de nemulțumiri. Oamenii sunt mereu întăriți și caută să tragă la răspundere pe primar și notar, ba alții mai greși de obraz nu se sfiesc nici să-i și amenințe că se vor răzbană.

Sunt mai ales unii cari nu pot fi nici cum potoliți și împăcați. Lor niciodată nu li-se poate face pe voie și nu li-se dă destul.

Sunt nemulțumiți de felul cum se împarte zăhărnul, taipa, de criza și scumpetea mare de azi și lipsa de bucate, de vremea care nu se mai schimbă și de câte altele nu sunt ei nemulțumiți și supărați.

Uneori aceste nemulțumiri izvorăsc din pricepi drepte și din mari neajunsuri; de cele mai multe ori sunt însă rodul unor firi nedrepte și pornite spre bănuială și cărtire.

O pildă. Intr'un sat s'a împărțit grâu. Firește că a fost ordin să se dea celor mai săraci și mai neajunși. Intre cei cari au primit a fost și unul ceva mai înstărit. El a fost însă cel mai nemulțumit decât s'a dat. S'a certat cu țesă lămea, cu preotul, cu primarul, cu notarul, cu membrii sfatului comunal. A doua zi s'a aflat că el mai avea grâu de al său, căci avusese o recoltă bună și că grăul primit de la primărie umbla să-l vândă cu preț de speună.

Alta, mai în toamnă. Intr'un alt sat, primarul a împărțit lemne din pădurea comunală, fiecărei familii, așa cum se obișnuia în fiecare an. Mai multe femei de ale concentrațiilor și-au vândut soții de lemne altor săteni și apoi au cerut primarului să-le dea din nou lemne pe toată iarna, pentru că au auzit că au drept să fie ținute cu lemne de către primării, fiindu-le soții concentrați.

Intr'altă parte notarul și primarul n'a mai putut face deciziile de ajutoare a familiilor celor concentrați, pentru că cereau ajutoare tot cel mai înstărit, tot oameni cu 20—30 jugăre de pământ.

Și câte nu se întâmplă în fiecare zi. Nu-ți vine par'că nici să-le dai crizare.

Or fi ele multe rele și multe nedreptăți pe sate. Nu trebuie însă ca fiecare să creadă că lui li-se face nedreptate. Să se gândească la necazul mare în care ne aflăm, la greutățile pe cari le avem de trecut. Să caute să vadă cum stau lucrurile și mai ales să înțeleagă că

nu s'a putut face altcum. Un pic de înțelegere de ar fi numai și atunci n'ar mai fi nici stăten nemulțumiri.

La toate trebuie înțelegere, încredere în mai mari, dragoste de adevăr și dreptate.

Pilde pentru viață

Cum să trezim în noi nădejdea

Nădejdea o putem trezi în noi în felul pe care ni l-a învățat însuși Mântuitorul nostru Iisus Hristos în „*Tatăl nostru*”. Au nu spunem noi în această rugăciune fără păreche: „*Vino împărăția ta... Și ne iartă nouă păcatele noastre... și nu ne duce pe noi în ispită, ci ne mântuește de cel rău*”. Să recităm deci des și cu toată căldura inimii rugăciunea Domnului!

Desnădejdea este un păcat foarte greu

Un soldat se duse într'o zi la un pustnic și-l întrebă dacă Dumnezeu iartă pe păcătoșii cei mari. Pustnicul, în loc de a-i răspunde direct, îl întrebă: „*Frate, tu când îți murdărești haine, o lapezi dela tine ca pe o obișă?*” — „*Na, reluă vorba soldatul, ci o curăț și o îmbrac din nou*”. — „*Cum crezi tu, deci, ca Dumnezeu să ispede sufletul, chipul său, chiar dacă e desigurat de păcat*”; reluă vorba pustnicul pentru a termina. Soldatul înțelese explicație, nădejdea începu să-i umple sufletul. Cu ochii scâldați în lacrimi, ceru pustnicului, să-l asulte spovedania și se pocăi cu mare încredere.

Precum și noi iertăm greșirilor noștri...

Sf. Ioan Duhovnicul celebra într'o zi sfânta liturghie la care era de față și un prinț greu certat cu un prieten al său. Când sf. Ioan fu la cuvintele „și ne iartă nouă păcatele noastre”, se opri. (La latini, preotul spune *Tatăl nostru*). Prințul auzindu-l continuă el rugăciunea „precum și noi iertăm greșirilor noștri”. Preotul se înturnă spre prinț și-i zise: „*vezi ce zici în acest moment teribil: iartă-mi mie, Doamne, precum și eu iert celui ce mi-a greșit*”. Aceste cuvinte căzură pe capul prințului ca un sufer. „*Părinte, zise prințul, la sfârșitul liturghiei fac tot ce-mi poruncești*”. Și se duse de se împăcă cu vrășmașul său. Așa să facem și noi cei care nu ne aflăm în legături creștinești cu semenii noștri.

In loc de peatră, pâine

Când într-o zi, *Papa Benedict al XIV-lea*, trecea în trăsură pe o stradă din Roma, un fanatic aruncă o peatră mare în trăsură. Poliția arestă număidecât pe rănilcător și voi să i administreze pe loc o corecție binemeritată. Papa însă se opuse, zicând păitorilor de ordin: *«Dacă e nebun, nu e rinovat; dacă e vinovat, îl leri. Nu se poate ca Vicarul lui Iesus Hristos să nu ierte, când Mântuitorul însuși s'a rugat pentru căldăii săi!»* Ca alte curinte, marele Papă a dat pâine celui ce a avut nerușinarea să arunce în el cu peatră. Putea-vom să facem și noi așa-ghe-dera?!

Ioan Vultur



Bucuriile raiului nu sunt la fel

Că bucuriile raiului nu pot fi la fel, ne asigură sf. apostol Pavel zicând: „fiicare își va lua plata după osteneala sa” (T. Cor. 3, 8). Iară sf. evanghelist Luca ne povestește, la 19, 17—28, că stăpânul i-a dat celui ce a agonisit zece talanți putere peste zece orșe, iar celui ce a agonisit 5 talanți stăpânire peste 5 orșe. Așadar răsplata e după lucru și după străduință. Și iarăși zice sf. apostol Pavel: „Celce seamănă puțin, puțin va și secera; iar celce seamănă din belșug, din belșug va și secera” (II Cor. 9, 6). Iară la T. Cor. 15, 41: „A'ta e mărirea soarelui (Cristos), și alta mărirea lunii (Maria) și alta mărirea stelelor (sfinții); căci stea de stea se deosebește în mărime».

Din toate aceste locuri ale sf. Scripturi se vede deci cât se poate de limpede, cât de deosebit și în câte feluri va răsplăti Domnul fep-tele bune ale oamenilor, în lumea cealaltă, a-decâ în ceruri. Cu toții vor vedea fața lui Dumnezeu și vor fi deplin fericiți, fiind încăl-ziiți de dragostea lui Dumnezeu. Toți vor fi copii ai lui Dumnezeu, prieteni ai Lui și moșteni ai împărăției cerurilor. Nici unul nu-l va pizmuia pe celalalt, nici unul nu ar dori să schimbe cu celalalt. Fiecare va fi împărțit la locul său, în rândul celor la fel cu el, nici mai sus și nici mai jos decât i-se cuvine și se gade.

Ca să-și poată închipui fieceare dintre ce-titorii mei, cum se poate una ca aceasta, voi aduce aici drept pildă asemănarea sfântului Francisc de Sales. Un tată s'a hotărât să le facă celor doi băieți ai săi haine cât mai frumoase din stofa cea mai scumpă. Cel mare și cel mic primesc hainele la fel. Oare cel mai mic, de 12 ani, îl pizmuește pe cel mai mare, de 18 ani, pentru că hainele sale sunt mai mici? Ba, de loc, căci sunt croite pe trupul lui și nici nu le-ar putea purta pe ale celui mai mare. O-i un domn mare invită la p-ăvz 100 de persoane. Tuturor li-se servește aceeași mâncare. Fiecare mănâncă și bea cât li trebuie, până se satură. Unii au poftă mai mare, alții mai mică. Oare celce au mâncat mai puțin li invidiază pe cei ce au mâncat mai mult? Nici prin minte nu li trece, pentru că nime nu li împiedecet să mănânce cât au vo'i și să se sature cât mai bine. Tot cam așa să vă închipuiți și cerul. Și acolo se vor îmbrăca dreptii întru mărime, cei mai mari întru mărime mai mare, iară cei mai mici întru mărime mai mică, fiecare după cum va fi vrednic. Și acolo vor ședea la masa Domnului și se vor ospăta care cum va putea mai

bine, după cum și-a câștigat vrednicia pe pă-mânt.

Iată cum e descris în S. Scriptură raiul: psalmistul David spune la psalm 83: „Cât sunt de iubite corturile tale, Doamne al puterilor! Dorește și se sfârșește sufletul meu spre curțile Domnului.” Iar la 86, 3: „Lucrări de mare cinste sa povestesc despre tine, o cetate a lui Dumnezeu.” Prorocul Barah la cap. 3, v. 24: „O Israele, cât de mare este biserica lui Dumnezeu și cât de întins locul stăpânirii lui! Mare și fără sfârșit, înalt și nemăsurat!” În cartea lui Tobit: „Căci Ierusalimul va fi zidit cu safir, cu smarald și pietre scumpe și zidurile tale și turnurile tale și întăriturile tale cu aur curat, și ulițele Ierusalimului vor fi pardosite cu besil, cu carbunacul și cu pietre scumpe din Ofir. Și toate ulițele lui vor rosti, Aliluia. Și vor proslăvi pe Domnul zicând: „Preamărit să fie Dumnezeu, care te-a înălțat pentru vesie” (13, 17—18). Dar cea mai frumoasă descriere a raiului este cea din Apocalipsul sfântului Ioan la cap. 21, pe care nu o putem reproduce aici că nu avem loc destul. Să o citească fiecare și să o admire.

Părintele Iuliu

Un preot gazetar

— 33 de ani în slujba gazetăriei —

Părintele Valeriu Crișan dela Șercaia, a implinit 33 de ani de gazetărie. Mai bine de un sfert de veac, părintele Crișan și a măcinat viața în slujba grea și istovitoare a scrisului.

Fiind Sfinția Sa, de mai bine de 20 de ani și un colaborator al gazetei „Unirea Poporului” se cuvine ca și în aceasta toamnă a bisericii noastre să se arate muzca prețioasă și plină de rinde a Sfinției Sale.

S'a născut la 17 Mai 1891, în comuna Ohaba, din județul nostru, fiind fiul cel mai mare al preotului Ioan Crișan, din aceeași comună. Studiile le face la Făgăraș și la Blaj, unde termină și teologia, fiind numit după hirotonire preot la Mărgineai. Anii războiului li aduc păr. Crișan multe dureri și sbucium. Este silit să pribzgească, cu familia prin Moldova și Rusia.

La începutul lunii Decembrie 1918, revine la Mărgineai, unde stă până în anul 1926 când este numit paroh la Șercaia. Aici, ca și Mărgineai și Sebeș, păr. Crișan muncește cu drag pentru biserică și neam.

Pentru muzca lui rodnică, depusă pe teren bisericesc, Prea Ven. Consistor din Blaj, l a disting cu titlul de *v. protopop on.* iar preoțimea din vicariatul Făgărașului l-a ales cu unanimitate ca *notor al acestui district vicarial.*

Prima sa lucrare literară a fost o schiță ușoară, publicată în anul 1909 în revista pentru copii „Amicul Tinerimei” din București, de sub conducerea moșneșului Iuliu Moșil, profesor pene., originar și dănsul de prin părțile Năsăudului.

În același an a început să scrie articole politice la ziarul „Olteanul” din Făgăraș.

A scris mult timp sub pseudonimul „Crin” și „Giglio” (cuvânt italianesc) care înseamnă „Crin”. Din anul 1909 a început să scrie nuvele și schițe ușoare, poezii lirice și folclor, în revistele bucureștene „Amicul Tinerimei”, „Activitatea Tinerimei” și „Dobrogea”, revista „Cercului Românilor de peste munți”, revistă, care apărea în continuu sub alt și alt titlu.

Înslate și după războiul mondial a mai colaborat aproape la toate revistele și ziarele din Ardeal.

A redactat gazetele: „Olteanul”, „Oltul”, „Glasul Oului” și „Gazeta Făgărașului.”

A colaborat și colaborează regulat și azi și la ziarele: „Unirea” și „Unirea Poporului.”

din Blaj. „Gazeta Transilvaniei” din Brașov, „Țara Oțului” din Făgăraș și la revista „Viața” din Săbăoani jud. Roman.

Lucrări literare a publicat în întregime: „Misoginul”, roman italian. „Principesa de Alasca” roman de Richard Henry Savage. „Păsărea Albastră” ferie în 10 tablouri de Marisiu Măterlink. „Cadavrul Viu” dramă în 12 tablouri după L. Tolstoi. „Amintiri din Prilegie” după notele zilnice publicate în „Gazeta Transilvaniei” anii 1827—1929. „Săeaua dela Răsărit” o colecție de colinde publicată în biblioteca „Astra”, în colaborare cu d. N. I. Dumitracu, fost șef de gară în Șercaia, apoi „Meditații în umbra sfintei Cruci”, ce o prelăți scrisă de d. Ioan Agărbiceanu. „Prea Curata Vergară Maria, mama noastră”, după P. Casimir Riedl S. I., care conține 26 meditații despre Fecioara Maria și „Adevăruri de credință în pilde și asemănări” (pilde pentru predici).

33 de ani de neobosită muncă pe teren z'aristic, literar și politic, depusă pe altarul acestui neam, înseamnă o desbrăcare de interese lumești.

Acestea sunt gândurile, pe cari le-am c'rut de a mea datorie românească, să vi le spun despre marele român părintele Valeriu Crișan din Șercaia.

Ioan Zăgan,
Magistrat, Șercaia.

Flori de Maiu

*Flori de Malu, flori de Malu
Vent-afl cu dulce soare
Să prefăceți lumea 'n ralu
S'o găsiți de sărbătoare*

*Flori de Malu, flori de Malu
Adus-afl prin rămurile
Cântăreți cu dulce grala
Clirpit de rândanele.*

*Flori de Malu, flori de Malu
Vol adus-afl mlit de fluturi
Ce zburând din floare 'n floare
Vl desmeardă 'n dulci săruturi.*

*Flori de Malu, flori de Malu
Dulce vis de primăvară
Vol veți fi podoba sfântă
Pe morminte la hotară.*

*Când vent-ve-ți la nol țară
Flori de Malu potre sfinte
Să ne găsiți Scumpa Țară
Cu hotarele 'ntregite.*

Silvia Hațegan

Intreceri plugărești. În anul acesta Ministerul Agriculturii organizează întreceri plugărești pentru cele mai bune platforme de gunoi. Plugarii cari își vor aranja cel mai bine gunoial de grăi vor primi premii în bani și diplome.

Leprava creștinească a unui batalion român. Un batalion român din Vânturii de Munte a ridicat în timpul luptelor dela Sebastopol o biserică în comuna Cluhancu, în Crimea. Biserica s'a ridicat din dantile și prin străduințele ofițerilor, subofițerilor și soldaților acestui batalion, cari strâng mână dela mână suma de 155 000 Lei. Fapta creștinească a acestor soldați, cari stau de luni de zile în fața morții, este vrednică de toată lauda. — Și când ne gândim că sunt acasă încă atâția cari se feresc, atunci, când este vorba să ajute ceva biserica ori țara!

CUM STĂ LUMEA ȘI ȚARA

Discursul Papei

Din prilejul jubileului de 25 de ani, de când a fost sfințit episcop, Sfântul Părinte dela Cluj a ținut o cuvântare, ce s'a putut asculta pe radio, în toată lumea. În această cuvântare Sfântul Părinte a deplâns pe aceia cari au murit în război și și-a arătat dorința ca o pace durabilă și trainică să fie așezată după acest război.

Legea Sarmiseghetuzei

De ziua Eroilor, Mareșalul Ion Antonescu a ținut o luminosă cuvântare patriotică, arătând datorințele Românilor la ceasurile de față. Cuvântarea a fost o închinare adusă eroilor căsuți pe câmpul de luptă.

Ascunerea eroilor dela Sarmiseghetaze, cari și-au dat viața pentru patrie, trebuie să fie o fiecare Român pentru țară. Legea Sarmiseghetazei cere să mori, ca țara să trăiască.

Săptămâna studențimii

Săptămâna care a trecut a fost închinată studenților, potrivit unei rândueli a mai marilor învățători.

Studenții dela toate Universitățile și școlile înalte din țară s'au întrunit la București, unde au fost mari serbări și întreceri studențești.

Cuvântarea dlui Churchill

Prim-ministrul Angliei, dl Churchill, a vorbit poporului englez despre războiul de azi și despre chestiunile politice mai însemnate. În acest discurs dl Churchill a spus că Anglia are acum alătura de ea un aliat puternic și prieten, pe Statele-Unite.

Domnia sa este de părere că războiul va rămâne la focul lui și America de Sud, deși are astfel un adevărat război mondial.

Fără de Rusia, Anglia înțelege ca să se apere ca un aliat și să-i trimită în continuare ajutor.

Au început luptele în Răsărit

Odată cu primăvara, când drumurile s'au deschis, trupele germane și române și-au început atacurile. În peninsula Kerci luptele au început în ziua de 8 Mai. După mai multe zile de atacuri grele, trupele române și germane au respins pe bolșevici, cari s'au retras, lăsând în mână număr de prizonieri, 40.000 și material de război.

Orașul Kerci, un însemnat port la mare a fost cucerit de către Români și Germani.

Prin Biruința dela Kerci, frontul rusesc din miazăzi a fost slăbit și trupele germane și române s'au apropiat și mai mult de Caucaz.

Tot în această săptămână au fost lupte grele la Charkov și în ținutul Donețului. Atacurile rusești au fost respinse.

Pofta vine mâncând

Nu s'au fost sfârșit încă luptele în insula franceză Madagascar, că Englezii s'au gândit să mai ocupe o insulă franceză, Martinica.

Această insulă face parte din grupul insulelor Antile și Americani și Englezii o vor ocupa pentru a putea veghea de acolo asupra țărilor înconjurătoare.

Statele-Unite au cerut amiralului francez Robert, care comandă această insulă, să dezarmeze vapoarele franceze, cari apără Martinica și să predea flota care se află în Antile.

Un consiliu de miniștri s'a ținut în Franța, pentru a cerceta cererile Americanilor. Se pare că Francezii au se învoiesc să piardă și Martinica.

Turcia și Rusia

Între aceste două țări încă nu s'au limpezit lucrurile după încercarea de omor săvârșită la Ankara, asupra ministrului german von Papan. S'a bănuie că în această încercare de omor a fost amestecat și Rusia.

Noii întâmplări neplăcute, ca pătrunderea unor soldați ruși pe pământul Turciei au lăsat în urmă și mai mult lucrurile.

În Răsăritul îndepărtat

Ultimele știri venite de pe acest front spun că Japonezii au cucerit aproape întreaga Birmania, ajungând până în izvoarele Brahmaputrei. Retragerea Englezilor a fost așa de repede, încât Japonezii nici nu i-au mai urmărit.

De asemenea pe frontul din China, Japonezii au înaintat mult, pregătindu-se acum să atace orașul Ciang-Kag.

Se spune că în calea Japonezilor ar fi plecat chiar mareșalul Ciang-Ku Shek

De prin sate

Misiuni sfinte la Sebeș-Făgăraș

Credincioșii noștri uniți din Sebeș, vicariatul Făgărașului, au trăit zile de mare înălțare sufletească, în săptămâna Patimilor, când au avut în mijlocul lor pe neobositul călugăr misionar dela mănăstirea Obreja, pe prietenul Vasile Dardai.

Predicile înfocurate și convingătoare ale părintelui misionar au mișcat — trezind la adevărata viață creștinească — sufletele credincioșilor, cari la toate slujbele au luat parte în număr foarte mare.

La atingerea acestui scop au contribuit și filmele religioase arătate și explicate, trei seri de-arândal, de către pricepuții preoți Oct. Falca din Hârșea și Dumitru Sălăgean din Copăcel, cari au dat ajutor și la mărturisirea celor 553 credincioși cari s'au apropiat de sf. Taine. De roadele sf. Misiunii s'au împărtășit și credincioșii din comuna vecină Mărgineni, cari — deși timpul era foarte rău — încă au participat la rugăciuni, îndemnași și conduși odată chiar în procesiune de harnicul lor păstor pâr. Gavril Colceriu.

La sfârșitul sf. misiunii pâr. Ion Munteanu preotul local a făcut credincioșilor un apel pentru ajutorarea copiilor orfani îngrijiți în sf. mănăstire dela Obreja. Credincioșii au răspuns cu multă bunăvoință următoarele: Lei 2000 bani, 22 bac. merindări, 22 bac. prosoape, 28 metri pânză, 5 buc. perne, 11 bac. fețe de pernă, 1 cearceal, 1 față masă, 1 cămașă, în valoare totală de peste 20.000 Lei. Pentru toate lăudat să fie sus Hristos.

Dr. Ittu med. univ. Sibiu, Strada Regina Maria (Cisnădiei) Nr. 36 consulta țărăși Raza Răstgen. 38 (1-3)

Zece Mai la Teiuș

s'a sărbătorit cu mare însuflețire. După o furtună mare, însoțită de ploale, de fulgere și trăznete, cerul s'a limpezit, lumea a ieșit în piață, unde s'a făcut un cort din frunzar de stejar. După slujba religioasă săvârșită de preotul ortodox, a vorbit frumos și înțelept Pâr. protopop unit Dr. Ilie Dăianu, refugiat dela Cluj, arătând ce mare bine a răsărit neamului românesc pe urma războiului din 1877, acum 75 de ani. A arătat apoi marile schimbări ce s'au făcut în țară până la 1918, când s'a desăvârșit unirea neamului, precum și așteptările pe cari le legăm de războiul de acum.

Infrumusețarea comunei. Noul primar, d. Ioan Lucaciu, fost director și revizor școlar, pune, se vede, seama și pe frumusețea comunei pe care o conduce. A lăsat să fie scoși toți salcâmi uscați și să-i înlocuiască cu arbori noi, plantați de elevii școlari și extrașcolari sub conducerea învățătorilor. Era vorba să fie plantați tot tel, ca să se poată numi cu drept cuvânt Teiuș acea comună frunzoasă dar se vede că nu s'au găsit atâtia lei, că s'au pus și alți arbori frumoși. Străzile au luat de nou o înfățișare de oraș bine îngrijit.

Biserica cea nouă. De aproape 20 de ani stă măreața biserică unită ridicată în fruntea Teiușului, în șoseaua națională, neisprăvită! Numai cupola și cele 6 turle sunt vărute. Totul încolo e în roșu. — Acum sunt semne să se înceapă lucrările de isprăvire. În ziua de Sf. Gheorghe s'a făcut parastas și s'a ridicat și sfințit monumental la mormântul bătrânului Nic. Crișanu, fost primar. Fiul său Iacob, din acest prilej a dăruit bisericii un vagon de var, în valoare de 20.000 lei. Fapta a trezit sufletele. Dacă se vor mai afla și alți vrednici teiușeni cu astfel de sprijin biserică se poate în curând isprăvi. Au mai dat ajutor următorii filii ai Teiușului:

Ing. Oct. Gaston Moldovan din Alba-Iulia, 20.000 lei. D. Grig. Ciortea, stud. la politehnica din Timișoara din economiile sale, suma de 1000 de lei. D. Ioan Maier comerc. din Buc. fiu al Teiușului, 2000 de lei.

Trăiască cei ce vor urma cu dovezi de iubire de neam și lege loc natal.

Monografia unui preot din Teiuș. D. Dr. Ilie Dăianu, refugiat din Cluj aici, a scris în iarna aceasta o monografie interesantă despre preotul George Dobo, al Teiușului mort la 1861. Acest preot cărturar a lăsat memorii scrise în latinește din viața sa. Născut în Ighiu din familie ce-și trage obârșia din vestitul Ștef Dobo, fost voevod al Ardealului și apărător eroic al cetății Agria, la 1552, iar din partea mamei sale din familia episcopului martir Inocențiu Micu Ciaba, acest preot trăind în revoluția din 1848-49 în Micești, lângă A. Iulia, a fost arestat de rebelii unguri, și a avut peste tot o viață de om al culturii plină de peripeții. Viața lui e un roman trăit, pe care autorul o povestește așa de interesant. Se așteaptă cu interes tipărirea acestei cărți de se va putea acum tipări.

P. Ludeanu

Feriți-vă de înșelători. Săteanul Hăf Adam din comuna Șemlac Jud. Arad, ducându-se la târgul din Periam pentru a-și cumpăra o vacă, a luat suma de 40.000 Lei, pe care o avea în hârtii de 500 Lei și a învelit-o într'un ziar. Oprindu-se la o cârciumă pentru a cumpăra tutun și neavând bani mărunți a scos o hârtie de 500 Lei, desfăcând pachetul cu hârtii în vâzul tuturor. În cârciumă era și Szabo Emeric din Arad, un vestit pungăș și înșelător de meserie. Acesta și-a pus în gând să fure săteanului pachetul cu banii. Pentru a-și putea ajunge înțta, el a tăiat niște hârtii de ziar, în forma hârtiilor de 500 Lei. Acestea le-a așezat frumos și a pus deasupra și dedesupt câte o hârtie de 500 Lei. Pachetul l-a învelit apoi într'un ziar, așa cum era și pachetul săteanului. Pe drum hoțul a luat-o înaintea săteanului și s'a făcut că-și pierde pachetul. Săteanul, găsimdu-l în drum, l-a ridicat. Hoțul s'a ținut înșă de el și în târg a sărit la sătean strigând că l-a furat un pachet în care avea o mare sumă de bani. În timpul acesta a furat pachetul cu bani al săteanului, lăsându-l lui pachetul cu hârtii de ziar. Mișelia nu l-a fost lovit, căci a fost prins de jandarmi, cari l-au trimis în judecată.

STIRILE SĂPTĂMĂNI



Cum a fost sărbătorită ziua Sfântului Părinte la Blaj. Duminică, în 17 Mai, toate parohiile române unite ale provinciei noastre mitropolitane au sărbătorit pe Sfântul Părinte dela Roma. La Blaj din acest prilej, elevii și elevele dela toate școlile, s-au mărturisit și cuminecat pentru împlinirea gândului Sfântului Părinte. În zilele de joi, vineri și sâmbătă s-au făcut slujbe religioase și rugăciuni, iar duminică după sfânta liturghie slujită de I. P. S. Valeriu Traian, a urmat o serbare în sala Palatului Cultural, unde a cântat coral școlilor și a vorbit frumos p. prof. Dr. Septimiu Teodoran.

Ușurări la plata dărilor pentru plugarii cari au copii mulți. Ministerul de finanțe a hotărât, să dea ușurări la plata dărilor plugarilor cari au copii mulți. Potrivit acestei hotărâri, plugarii, cari încrează pământul ei înșiși și au 5-6 copii, vor plăti dările cu o reducere de 10 la sută, plugarii cu 7-8 copii și vor plăti cu o reducere de 15 la sută, iar cei cu 9 copii și mai mulți cu o reducere de 25%, adică mai puțin cu un sfert. În sfârșit s'a făcut și la noi această dreptate!

Ziua Eroilor la Blaj. Pomenirea eroilor neamului s'a făcut la Blaj cu toată pompa. După sfânta liturghie, I. P. S. Valeriu Traian a făcut o slujbă pentru odihna sufletelor eroilor neamului. Această slujbă de pomenire a celor morți s'a făcut și la cimitirul orașului, unde a vorbit elevilor și publicului, dl Teodor Megleşan, directorul Școlii Normale de băieți.

Serbarea zilei de 3/15 Mai s'a făcut la Blaj, cu însuflețirea cuvenită. La catedrală s'a slujit liturghia arhierescă de către I. P. S. Valeriu Traian, la sfârșitul căreia a predicat p. prof. Liviu Chinezu rectorul Academiei de Teologie, apoi elevii și profesorii au plecat în procesiune la Piatra Libertății unde a vorbit dl prof. Dionisie Malor. Au urmat apoi cântece patriotice și dansuri naționale.

Rugăciune către Stalin. Stăpânul Rusiei bolșevice a închis bisericile, a oprit pe oameni să se roage lui Dumnezeu, dar a poruncit ca în școli și copiii să i-se închine și roage lui. În fiecare zi copiii bolșevicilor, cari erau flămânzi în lipsă și foame, trebuiau să spună următoarea rugăciune, către Stalin: „Îți mulțumim ție, tovarășe Stalin, pentru tinerețea frumoasă și fericită, pe care ne-o dai”.

S'a omorât în biserică. Lucrul acesta l-a săvârșit o fată tânără, Maria Bhan din Dabliu, în Scoția. Era tânără și frumoasă, dar nu se împăca de loc cu viața. Poate că o mare amărăciune îi apăsa sufletul și într-o bună zi Maria Bhan s'a gândit să-și pună capăt zilelor. S'a dus ca de obicei la biserică. A ascultat slujba, rugându-se cu evlavie, până când preotul a dat binecuvântarea cu sfântul potir. Atunci s'a sculat, s'a dus într-unul din micile altare de pe margine, a aprins două lumini și acolo și-a tăiat gâtul cu un brici. Total s'a petrecut fulgerător și nenorocita fată a murit, sub ochii îngroșiți ai preotului și ai credincioșilor.

Oi și miei călcați de tren. Trenul-motor, care face drama între stațiile Blaj și Coroiu, în una din nopțile trecute a călcat 16 oi și 11 miei răslejiți din turma unui mărăginean, pe linia ferată. Pagubele sunt de aproape 60.000 Lei.

Pentru monumentul dela mormântul lui Iacob Mureșanu am primit dela dl Stola Ioan cantonier din Șelca Mare suma de Lei 100 care adăugându-se la cea de mai înainte avem suma de Lei 4130. Mulțumim dlui Stola pentru suma trimisă, dar ne mirăm de atâția foști elevi ai măiestralului că nu contribuie cu nimic la ridicarea acestui monument. Se vede că adevăresc tot mai mult, chiar și acum, când bani sunt mai mulți decât oricând, că răspata lumii e nerecunoștința.

† Măcinica Suciu n. Socol, cununata regretatului Mitropolit Dr. Vasile Suciu a lațat din viață în noaptea de 13 spre 14 Mai 1942, în anul 63 al etății și 42 al fericitei căsătorii. Inmormântarea s'a făcut Vineri, în 15 Mai 1942, în cimitirul gr. cat. din Blaj. O deplâng: Nicolae Suciu ca soț, Iustina m. Gîzdava ca fiică, Simeon Gîzdava, profesor și fost prefect ca ginere și numeroase rudeni. Fie-i iărâna ușoară!

† Livia Cristina Sărbu soră terțiară, absolventă a Liceului de fete din Blaj a adormit în Domnul Miercuri la 13 Mai, în etate de 20 ani, după lupte și grele suferințe îndurate cu eroică și edificatoare răbdare, împărtășită fiind de mai multe ori cu Sf. Taine și după ce la 5 Mai a.c., a depus voturile călugărești pe viață în Congregația Micilor Surori Assumpționiste, înainte de moarte. Inmormântarea s'a făcut în cimitirul gr. cat. din Blaj Vineri 15 Mai 1942. O deplâng părinții, doi frați, o soră și numeroase rudeni. În vezi pomenirea ei!

No G. 3443/1941

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta public, că în baza deciziei Nr. 3281 și 3283/1941, a judec. mixte Blaj, în favorul executorului Banca Populară Târnaveană Veza-Blaj, pentru încasarea creanței de Lei 1500 plus 2600 capital și accesorii, se fixează termen de licitație pe ziua de 30 Mai 1942, ora 16 p. m. la fața locului în comuna Pânade, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară: una șură așezată pe piatră acoperită cu țigle și 1 car pentru vite, în valoare de Lei 24.000.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Blaj, la 14 Aprilie 1942.

39 (1-1)

Vasile Bărbulescu, delegat jud.

No. G. 405 - 1942.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. 3204/1941, a judecătorei mixte Blaj, în favorul executorului Banca Populară Târnaveană Veza-Blaj, pentru încasarea creanței de lei 10.200 capital și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 1 Iunie 1942, orele 15 p.m. la fața locului, în Blaj, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 2 mese de frizer, 4 scaune de frizer și un scaun de frizer simplu, în valoare de Lei 12.200.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare

Blaj, 14 Aprilie 1942.

40 (1-1)

ss. V. Bărbulescu, del. jud.

No. G. 3503/941.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel, prin aceasta publică că în baza deciziei No. 3287/1941, a judecătorei mixte Blaj, în favorul executorului Banca Populară Târnaveană Veza-Blaj, pentru încasarea creanței de Lei 6485 capital și acces., se fixează termen de licitație pe ziua de 1 Iunie 1942, orele 16^{1/2} p. m. la fața locului în comuna Veza, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 2 cai suri, în valoare de lei 15.000.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare

Blaj, la 14 Aprilie 1942.

41 (1-1)

ss. Vasile Bărbulescu, delegat jud.

Tipografia Seminarului Blaj

Banca pop. „Axente Sever”

Convocare

Membrii băncii pop. „Axente Sever” convoacă la adunarea generală ordinară care va ține Sâmbătă în 23 Mai 1942, orele 11 în localul băncii din Blaj (Piața Inocențiu Micu Nr. 20), cu ordinea de zi reglementară.

Dacă în aceeași zi nu se va întruni majoritatea statutară, adunarea se amână pe ziua de 31 Mai 1942, orele 11, când se va ține în același loc și cu aceeași ordine de zi, oricare va fi numărul membrilor prezenți.

Blaj, 2 Mai 1942.

(L. S.)

Augustin Popa,
președinte.

Poșta gazetelor

Pop Gheorghe 8636 aveți de plătit pe 1941 Lei 160 și pe 1942 Lei 70, în total Lei 230.

Chita cu mulțumită următoarele sume:

Câte Lei 200: Oltean Gh. 10855, Lungu T. 4104, Mureșian A. 8833, Popa V. 2220, Circa E. 688, Limbășan Gh. 9989, Bucșa I. 6663, Miclău I. 5912, Barna T. 9444, Oțoi A. 947, Pr. Halmaghi Șt. 397, Radu V. 4428, Păstău I. 5347, Ungurean E. 5256, Grămadă L. 9510, Vlad N. 2919, Blaga V. 10883, Sibău I. 10115, Pergeș P. 6668, Botean A. 10871.

Alte sume: Of. par. Falia Lei 225, Gh. Șomulean 7400 Lei 250, Cucerșan R. 1749 Lei 175, V. Ghergheza 7:83 Lei 250, Florian D. 10827 Lei 100, Hoptean I. 5608 Lei 225, Neamț F. 3756 Lei 350, Medreșan Șt. 9882 Lei 107, Pădurar E. 10704 și 11048-11053 și Jinculescu 832 Lei 265, Hălmău P. 863 și 4593 Lei 224, Guța T. 5077, Dimișca D. 5701 Lei 25, Of. par. Falia Lei 600, Bălan I. 1988 Lei 375, Pop A. 178 Lei 225, Antone 4156 Lei 300, Pr. Colceriu G. 8650, 8648, 8646, 8647 și 10872 Lei 975, Danciu I. 7453 și 7131 Lei 400, Mihalca A. 10455 Lei 225, Rusu A. 9768 Lei 275 Bădrăușă A. 10392 Lei 225, Geosan P. 1553 Lei 225, Parhia în Sărăcsău 5173 Lei 175, Of. par. r. v. Subplănuș Lei 1200 pentru 282, 7168-7169 și 11301.

Sosirea și plecarea trenurilor

Începând cu 4 Mai 1942 până la alt ordin

Spre Teiuș

Felul și Nr. trenului	So-sește	O-prește	Pleacă	Până unde?
Accelerat 201	0.14	2	0.16	Buc.-Curtici
*Personal 2008	4.57	3	5.00	Blaj-Teiuș
Motor 3015	—	—	7.42	Buc.-Arad
Personal 2001	13.22	3	13.25	Blaj-Teiuș
Motor 3017	—	—	15.08	

Spre București

Felul și Nr. trenului	So-sește	O-prește	Pleacă	De unde?
*Personal 2006	1.40	2	1.42	Curtici Buc.
Accelerat 202	4.01	2	4.03	Teiuș-Blaj
Motor 3016	7.30	—	—	
Motor 3018	14.38	—	—	
Personal 2004	18.25	3	18.28	Arad-Buc.

Blaj-Coroiu

Coroiu-Blaj

Felul și Nr. trenului	Pleacă	Felul și Nr. trenului	So-sește
Motor 3121	6.05	Personal 3128	7.35
3125	13.35	Motor 3122	11.28
Personal 3127	20.25	3126	19.00

Legături de tren cu Sibiu

Baj p'ecă	1.42	4.03	18.28
Copșa-Mică sos.	2.28	4.43	19.23
" pl.	5.05	5.05	20.00
Sibiu sos.	6.32	6.32	21.41
Sibiu pl.	20.20	2.42	10.30
Copșa-Mică sos.	21.55	4.08	11.55
" pl.	23.38	4.10	12.55
Blaj sos.	0.14	4.57	13.52

* tren german cu 3 vagoane românești.